

## REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.  
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:  
Strada Academiei No. 8.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Apare zilnic la orele 3 după amiază

## Note zilnice

Democrația franceză se dă în spectacol de-a mai mare dragul. După caderea cu brio a guvernului Chautemps pe chestia excocherilor lui Staviski, veni săptămâna trecută guvernul Daladier, și nici bine nu s'a încheiat săptămâna că au și început demisiile, remanierele, firește pe aceeași mirositoare chestie a excocherilor din solda irendentei ungurești. Ca mâine, poimâine, guvernul Daladier va fi și el aruncat peste bord. Și va veni altul la rând, ca s'o pățească la fel.

Cascada aceasta a guvernelor caracterizează într'un chip cum nu se putea mai strălucit — dacă e'n aceasta o strălucire! — binefacerile unui regim care a pus dogma politicianismului mai presus de-a binelui obștesc.

Pentru noi, oricât ar anihila prelungirea acestui spectacol rușinos efectele legăturilor ce și le-a făcut cu Franța Ungaria revizionistă, decăderea aceasta a Franței e mai mult decât înfrângătoare. Parisul ni-a fost întotdeauna nu prea serios reazim, ca să nu ne doară că în timp ce Germania, Italia își trăiesc epoca de aur a ascensiunii lor, Parisul se dă în spectacol, zburciunându-se în chinurile unei boli cronice de care nu vrea să scape printr'o cauterizare radicală. Sbateră această pentru salvarea unei ficțiuni: a democrației care nu mai are din ce-a avut la origine nimic, poate fi eroică, dar nu e decât nesocotită, când în jurul tău alte țări au părăsit demult asemenea mascarade.

S'a început la parlament validările.

Partidele de opoziție, și 'ndeosebi cel național-tărănist, anunță că vor fi discuții aprige — s'au contestat doar alegerile din nu mai puțin de 45 de județe, — iar guvernul anunță că nu se va invalida nimic.

Rezultatul validărilor nu interesează, de sigur. E demult obicei la noi să nu se impresioneze nicio majoritate de ceea ce spune opoziția despre felul nașterii sale. Interesează aceste discuții numai pentru devierea ce-o vor însemna dela dezideratul așa-zisei destinderi, care s'a ventilat în ajunul acestei sesiuni parlamentare. Vom avea poate prilejul să știm din aceste discuții, cum se va desemna viitoarea constelație politică a României.

Azi se deschide sesiunea obișnuită a Sinodului.

Programul lucrărilor înalților ierarhi e, ca de obicei, tainic. Nu se știe deci dacă-i adevărat ce se svonice, că Sfântul Sinod ar urma să se ocupe și de chestiunea participării preoților la viața politică, și eventual să interzică această participare.

Chestiunea e, firește, cât se poate de spinoasă, de vițioasă. Când cei mai mulți sfinți ierarhi fac ei înșiși politică, cum să decidă să nu o facă subalternii lor? Iar dacă ar decide așa-ceva, rămâne cealaltă latură a chestiunii: să nu mai facă politică în România decât avocații și clientela fără căpătâi a cluburilor politice?

Dacă Sinodul se va ocupa totuși de această chestiune, rezultatul discuțiilor sale va fi — se poate prevedea — o reeditare a circularilor ce s'au trimis în vremea din urmă învățătorimii și slujbașilor de stat.

Frăția ortodoxă română a mobilizat Duminecă conștiințele ortodoxe ale Ardealului, ca să protesteze 'n contra intenției mârșave a guvernului maghiar de-a ne răpi averile din Budapesta lăsate de marele mecenat Emanuel Gojdu pe seama tineretului român.

A fost o demonstrație pilduitoare, — întâia făcută de adormita conștiință românească în contra blestemăților budapeștane.

Să nădăjduim că începutul acestei nu va rămânea fără urmare. Avem în Ungaria zeci de mii de români, tratați mai asiatic decât ultimele dintre ființele omenești din civilizata țară a domnului Horthy. În timp ce minoritarii unguri dela noi își pot face de cap după cum le place, acești români n'au biserică, n'au școală, n'au niciun fel de drept. Nu se va găsi oare, în sfârșit, cineva, să se ocupe și de amarul lor?

Ni se pare că FOR-ul ar avea și această chemare. Asociație de cetățeni laici, ea poate să-și spună cuvântul și în chestiuni de reciprocitate româno-maghiară de cari oficialitatea noastră bisericască se ferește să se ocupe!

### Noul guvernator al Băncii Naționale

*In locul d-tui Anghelescu care a demisionat din postul de guvernator al Băncii Naționale, a fost numit d. Gr. Dumitrescu, director la Banca Românească și deputat.*

*Suveranul a semnat decretul de numire, și noul guvernator a depus azi jurământul.*

## Căsătoriile mixte

de preotul Florea Codreanu

L-am întrebat la ieșirea din biserică, de ce plânge și a zis: „Dumnezeu să ne ierte, dar nu faceți bine că-i cununați, că cereți binecuvântare și a-casă mama băiatului blastemă”. Am înțeles pe bătrânul și l-am înțeles și atunci, când nuntașii mergeau într-o parte la casa miresei, iar bătrânul spre gară. Ce avea el să facă într-o casă, unde nu-i înțelegeau nici limba, nici vederile, nici sentimentele și unde poate toate acestea au fost și vor fi batjocurite. Aci, în loc să se încheie prin încuscrire o apropiere nouă între familiile celor căsătoriți, s'a rupt și legătura dintre fiu și părinți.

În noi în fiecare există o judecată. Poate nu ne dăm

## Examenenele de limba română dela C. F. R.

La căile ferate din Arad se încep mâine, 7 Februarie, examenenele de limba română ale slujbașilor minoritari cari au căzut la examenenele anterioare sau s'au eschivat dela ele sub un pretext oarecare.

E momentul, deci, să revenim asupra unor lucruri despre cari s'a mai scris de zeci și sute de ori în coloanele acestea. E momentul să atragem încă odată atenția, că la importanta instituție a căilor ferate românești, domnesc stări de lucruri dăunătoare în cel mai mare grad nu numai instituției însăși, ci și superioarelor interese ale statului.

Suntem acum în al 16-lea an dela unire, și liota de slujbași minoritari ce dețin la căile noastre ferate majoritatea zdrobitoare a posturilor de conducere, tot nu catadixeste să învețe românește atâta măcar, cât învață un elev minoritar din clasele primare. Ar fi această învățare a limbii oficiale minima dovadă că slujbașii minoritari ai căilor ferate vreau să se încadreze în statul pe care-l sug. Minima dovadă, pentru că oricine știe că nu cunoașterea unei limbi este indiciul gradului de asimilare a cuiva, Zima Tibor dela „Erdélyi Hirlap”, re-negatul născut din mamă româncă, știe și el românește, dar halal de sentimentele ce le nutrește României! Permanentul senator al partidului maghiar Gyárfás Elemer știe românește ca aproape oricare român, dar generalul Gömbös nu ne este mai periculos decât dânsul! Și exemple de acestea se pot aduce cu zecile, cu sutele! Slujbașii minoritari dela căile ferate nici atâta nu

fac însă, după 15 ani dela unire, să ne dea o simplă aparență măcar, că ar fi atașați statului ce-i ține. Ce sentimente pot nutri față de România niște slujbași ca aceștia, când îi refuză și aparența însăși a unei împăcări cu regimul românesc?

Noi cunoaștem prea bine aceste sentimente. Fiindcă știm cazuri când s'au sabotat la căile ferate din Arad ordine ale Direcției generale ce fuseseră date 'n interesul apărării graniței, cazuri când un ceferist român sau altul care făcea la graniță legătura cu serviciile Mav-ului, a fost denunțat de colegii săi minoritari Ungariei ca spion, cazuri când s'au constatat la aceste căi ferate acte de spionaj în folosul Ungariei, cazuri când un slujbaș minoritar sau altul își trimite odraslele la Budapesta ca să facă armată horthistă, și câte altele, ca să nu mai vorbim de faptele antiromânești din serviciu! Iată ce lucruri se pot întâmpla tocmai pe granița ungurească, la un serviciu al statului de importanța căilor ferate! Și s'a luat vreodată vreă măsură, afară de singurul caz ce-l cunoaștem, al mutării unui slujbaș blestemat care falsificase statistica etnică a personalului din zona graniței, ce i-o ceruse Direcția generală? Nicio pedeapsă, nicio mutare, nicio deparazitare! — Rămânea singurul prilej de a scăpa

de-acești indezirabili: examenul de limba română. Și se știe ce bătaie de joc a fost întotdeauna acest examen: prilej să cadă câțiva frânari, câțiva cantonieri, pentruca să se salveze procentul de căzuți ce trebuia arătat la București, — în schimb fiecare analfabet din slujbele superioare scăpa cu fața curată, chiar dacă nu știa spune pe românește nici măcar cum îl cheamă!

Ne-am fi așteptat, dar, ca măcar de data asta, în al 16-lea an după unire, să se înceapă o altfel de cernere decât cele din trecut a acestor lipitori. Noile examene au venit imediat după făgăduința primului ministru, că va căuta plasmamente tineretului românesc. Și comisia dela examenele din Timișoara a tradus săptămâna trecută în fapt această promisiune, tre-când cu nota 8 pe toți candidații!

Se va repeta și la examenenele de mâine și poimâine dela Arad această — n'o putem numi altfel — inconștiență? Vor trece și de astă dată candidații ca acei dela Timișoara, cari n'au știut să 'ngaime pe românește nici măcar cum îi cheamă?

Așteptăm rezultatul acestor examene, și făgăduim comisiei de examinare că dacă la Timișoara n'a fost cine să-i censureze „indulgența”, la Arad, va păși-o dacă nu-și va cunoaște datoria.

Însă, e mai bine să cunoaștem un caz, care lămurește totul. Un intelectual de al nostru, căsătorit cu o strălucă, s'a despărțit de ea. Acesta spunea: „Părinții mei sunt plugari cu puțină avere. Eu totdeauna i-am iubit și cinstit. Imi era drag tata când venia la mine în șuba lui albă și-mi era dragă mama când imi venia în opreg și totdeauna simțiam un jurul lor mirosul florilor de fân de-acasă. Soția însă totdeauna se simția stingherită și vedeam că se rușinează de nu știu cine să primească în casă șuba și opregul. Mă durea, dar făceam. Odată, când au venit părinții la mine, i-am fotografiat. Soția s'a mânia și nu-și putea stăpâni mânia. Părinții au observat și mi-au zis: „Deie Dumnezeu să fim noi cei mincinoși, dar ne temem, că se va implini ceea ce ți-am spus

când te-ai însurat cu ea”. A trecut aceasta și mi se părea că și mânia soției a trecut. Fotografiile părinților au fost așezate pe un perete alături de fotografiile părinților ei. Odată când am venit din birou, fotografia părinților mei au fost cu sticla spartă și cartoul frânt. Soția zicea, că servitoarea a curățit și din negrija a lovit fotografia. Am vrut să concediez servitoarea și atunci mi-a spus: „Domnule nu eu am spart-o. A fost aici o doamnă, prietină cu doamna și le-am auzit vorbind de fotografiile. Cine-s valahii ăștia? Și atunci doamna a izbit în fotografie cu scrumiera de aramă”. Atunci — zicea înțeleptul nostru — atunci parecă s'a rupt ceva în mine; ceva care nu-i nici carne, nici os, dar care doare mai grozav și.

(Continuare în pag. II-a)

# Gura satului

## Cătră cetitori

Ne-am hotărât, dintr'o necesitate sufletească a noastră și a cetitorilor, să transformăm pagina aceasta a »Ecolui« într'o pagină de umor, de hazuri, de satiră.

Ne-a îndemnat la aceasta apatia cumplită a vremurilor de astăzi, de natură să schimbe cea mai caracteristică față a firii Românilor: voioșia, hazul, cari ni au fost una dintre principalele consolări în mijlocul greutăților și necazurilor ce s'au abătut peste noi aproape două mii de ani.

Pagina aceasta nu vrem să fie numai a noastră. Dorim să colaboreze la ea în primul rând cetitorii, iar rolul nostru să se limiteze la selecționări și retușări.

Orice colaborare, dela orașe, dela sate, este cât se poate de binevenită. Dorim numai să nu ni se trimită lucruri ce n'au de-a face cu actualitatea.

Cetitorilor cari vor colabora la fiecare număr sau tot la al doilea, le dăm gazeta gratuit.

## Scrieți, băieți, scrieți!...

O gazetă timișoreană care-și întrunește personalul la redacție prin somații polițienești, scrie următoarele:

„Domnii, cari organizează serbările naționale dela 1 Decembrie și 24 Ianuarie, când este vorba de mii și mii de patrioți, și fapte multe, multe să caute în viitor, a da, dacă nu fostul de piositate și măreție al acelor sărbători, mai grandios, ca cel dat de tunari la 30 Ianuarie; dar cel puțin la fel acestuia ce s'a dat zilei de praznic tunăresc și de comemorare al unui strălucit reprezentant al lor, în epocile istorice ale neamului“.

Aceeași gazetă mai are următoarele perle:

„Tot în aceeași zi la locuința d-lui Francisc Hajos din strada Virgil Onițiu No. 3 s'a încercat un furt al carei autori să crede că sunt tot autori, care de data aceasta nu lea reușit planul din cauză că în momentul încercării spargerei a sosit acasă familia lui Hajos“.

„Individul Adam Francisc domiciat în strada Ioan Rațiu No. 7 luându-se la ceartă cu concubina sa, la un moment dat infuriindu-se ia dat în cap cu un pahar. Din cauza spargerii paharului victima s'a ales cu grave leziuni pe față“.

## Dela lume adunate...

Casierita Rigler Vilma, dela Stația C. F. R. din Arad, ține să desmintă că s'ar pricepe numai în bruscare pe unguște a călătorilor ce se perindă prin fața ghișeului ei. La o oră matinală (7), poate fi văzută prin ferestruica ghișeului, făcând gimnastică suedeză și diferite acrobații, pe sofaua din birou. Aviz amatorilor de siluetă... felină și de marafeturi de toaletă intimă.

Se zice că elevii cursului de limba română al inspectorului Szalai, fac exerciții cu pietre în gură, a la Demostene.

După cina de mistreț oferită membrilor Cercului Românesc de d. inginer Ștreza, se vor consuma vânători de Otlaca, aduse dela vânătoria ce i-am anunțat-o prin »Gura satului« de d. prof. Ion Ungureanu. Va fi o splendidă tocană de limbi

de fazan, fudulii de cocoși sălbatici, și alte rarități, vânat de asul societății otlacane.

D. prof. Nestor Blaga, conferențind ieri la sediul meseriașilor români despre *Termite*, a vorbit, — printre multe altele, — și despre viața intimă a acestor vietăți. După ce a arătat câte ouă face pe minut regina, a voit să demonstreze și cum le face, sau mai bine zis cum le... croiește.

O „meseriașă“ auzind că regele termitelor stă mereu... sub regină, a exclamat: „Și ce face oare tot timpul acolo?“ — iar d. Blaga dela catedră... „cară ouăle!“

### POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

## Pe stradă

Un tânăr din Arad, care-i tot întreabă pe prieteni dacă-i bine ca bărbat, a încercat s'o agațe pe-o dudue, pe când se plimba singură pe stradă, cu următorul compliment:

— Ce frumoasă sunteți, dudue!

Surprinsă de îndrăzneala tânărului Don Juan, fata-i răspunse cu dispreț:

— Regret că nu pot spune și eu la fel despre d-ta, d-le.

— Nu-i nimica d-ră, — se apără cel ofensat, — spune și mata minciuni ca mine!

## Din Șiria

Bricerul Gril, — omul lui Barabás Béla și Fekete Tivadar, și-a deschis o...bucătărie pentru „frații“ lui, — cari au plecat însă fără să fi achitat ceva!

Alții la rând!

Cunoscutul director al morii Neumann V. Șpanu, va fi mutat la murea moară din localitate a fraților Hântuț Țili; pentru a fi mai aproape de...M.

În curând se va întruni marele congres al „Pipărcarilor“. După toate probabilitățile ca președinte va fi ales domnul Pătrupop, care este cel mai dibaci cultivator al...morcovului roșu.

## Mica publicitate

Se caută o redacție care a dat bir cu fugiții. Cei ce-o vor găsi, îi vor confisca legitimațiile vechi și-o vor aduce legată cobză la ziarul »Unirea Română« din Timișoara.

S'a pierdut o conducută verde, din seria noilor legitimații pânzate emise de cel mai popular ziar timișorean. Poliția e rugată s'o confişte în mâna oricui s'ar găsi. — »U. R.«

Nu mai asta-zi mai estem Deschisă kurzuș de limba rumun Pentru vijga dela K.F.R. Se nu uitam adresa Szalay Arad. Sn-Gura kursuș garantat. Succes sigura!!!

Aviz!!! Știm la noi secretul cum putem pune vijga de limba rumun fora prezențio la vijga. Adresa: Phapfen-smecher, Arad. Succes mai garantată și decât alu inspector Szalay. Nu uite la voi ca mai estem o singure ziua!

## Colțul sportsmenilor

Conducerea societății »Aradul« a funcționarilor dela primărie, — proprietara terenului de patinaj din pădurice, — i-a interzis marelui foot-ballist Hustig, să mai între pe ghița... Aradului. Cauza: Când marele Franți cade, — cum s'a întâmplat ieri de ex., — viața celorlalți, — și mai ales a »celorlalte« cari se dau...pe ghiță, — este periclitată,

fiindcă dânsul face »gaură“.

D. dr. Salamon Bela, președintele macabeilor arădani, este absolut sigur că dânsul și jucătorii dela »Hakouh« vor intra în... Divizia Națională, mai ales după ce CAA, Tricolor și puternica formație (?)...Șoimii CFR nu mai iau parte la campionatele dela »onoare«, fiindcă... Nu's parale!

Uzina Electrică a Municipiului Oradea

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 15 Martie 1934, ora 11 a. m. se va ține a doua oară licitație publică în sala mică de consiliu a Primăriei Orașului Oradea (etaj I. camera No. 1.), pentru aprovizionarea unei cantități de 4500 m. cabluri electrice suterane necesare Uzinei Electrice a Municipiului.

Licităția se va ține în conformitate cu art. 88-110 din Legea Contabilității Publice și al Normelor generale pentru ținerea licitațiilor publice inserate în Monitorul Oficial No. 127/1931.

Concurenții odată cu oferta scrisă, închisă și sigilată vor depune și o garanție de 5% din valoarea oferită în numerar sau în efecte garantate de stat, care se va completa la 10% înainte de semnarea contractului de cumpărare vânzare.

Caietul de sarcini se poate vedea la Uzina Electrică.

Tot acolo se vor da orice lămuriri în privința acestei licitațiuni.

Oradea, la 30 Ianuarie 1934. Primar: Indescifrabil. Directorul Uzinei Electrice: Indescifrabil.

## Cinematograf

Arad

Central: Sora albă.  
Select: Femeea ne învăță.  
Urania: Seducțiune.

La frizeria

# Mester

Arad, Cal. Bănatului

Ras . . . . . 8 lei  
Tuns și ras . . . 15 lei

## RADIO

1875 m. Radio România 20 kw și  
364,5 m. București 12 kw.

Luni, 5 Februarie

Ora 20. Prof. Octav Onicescu: Conjunctura economică și studiul ei.

Ora 20.20. Muzică letonă (plăci).  
Ora 20.45. Prof. Gheron Netta: Lipsa de salarii.

Ora 21. Muzică de cameră.  
Ora 21.45. G. Călinescu: Bulletinul cărții.

Ora 22. Gogu Ștefănescu, — canto.  
Ora 22.20. Dșoara Nadia Chebap, — piano.

Ora 22.45. Radio-Jurnal.

Martți, 6 Februarie

Ora 13. Bursa, apele Dunării. Concert de prânz (plăci).

Ora 14. Radio-Jurnal.  
Ora 14.15. Muzică ușoară (plăci).

Ora 18. Orchestra Moțoi.  
Ora 19. Radio Jurnal.

Ora 19.15. Orchestra Moțoi.  
Ora 20. G. Gane: Trecute vieți de domnițe.

Ora 20.20. Muzică de cameră (plăci).  
Ora 20.45. General Costandache: Muzeul militar.

Ora 21. Dșoara Doroty Humphereys, — canto.  
Ora 21.20. Concert simfonic.

Muzică franceză. Orchestra Radio, dirijată de Th. Rogalski.  
Ora 22. Prof. I. Simionescu: Die rumänischen Gebirge.

Ora 22.15. Continuarea concertului simfonic.  
Ora 22.45. Radio-Jurnal.

### ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

decât sfâșierea cărnii și decât zdrobirea osului. De atunci n'am mai putut nici s'o văd în ochii mei. Părinții mei aveau dreptate cu mintea lor de țărani, când mama mi-a zis înainte de căsătorie: ști tu, ce-i cuiul străin în casă? iar tata a adăugat: ce cuiu străin? dar vorbă străină, sânge străin, inimă străină, suflet străin?!

Vedeți, judecata acestor părinți dela coarnele plugului, întemeiată pe experiența de veacuri s'a dovedit reală. Tata meseriașului pomenit mai înainte a avut aceeași presimțire. Ofițerul avea aceeași judecată. Trebuie să se știe: Conștiința noastră națională românească ne duce la cea mai largă bunăvoință față de străini, dar cu o singură condiție și anume: să nu fie pusă în conflict cu o conștiință națională străină. Și conștiința aceasta nu e o părere a unuia sau a altuia din noi, nu e o părere, pe care am putea-o modifica. Ea este

sentința unanimă a veacurilor de strămoși, sentința care se pronunță prin glasul sângelui. O fi ea poate aspră, poate vi se pare în contradicție cu știința sau cu atât de mult trâmbitul umanitarism internațional, ea până există, ea nu admite contestație și tot umanitarismul internațional e în fața-i ca o cârpă lăpădată. Tainicile legături dintre noi și strămoși nu se lasă rupte de zdrențele acestea, ci ele vreau să fie legături veșnice. Căsătoriile mixte sunt tot atâtea încercări de a rupe tainica legătură dintre tine și dintre strămoșii tăi și strămoșii se răzbună.

Intellectualul pomenit a zis, că s'a rupt ceva în el, ceva care nu-i nici carne nici os. A spus un adevăr, dar nu l-a redat corect. De fapt în el s'a încercat ani de-arândul să se pună un stăvilă între el și între strămoșii lui; soția se folosea de toate mijloacele să

clădească peretele despărțitor și numai cuvintele servitoarei au rupt zăgazul, care mai ținea pe strămoși și strămoșii s'au răzbunat.

Poate vă mai aduceți aminte încă de spionajul descoperit în anii trecuți, spionaj în care a fost amestecată și o femeie. Cât a fost de mare groaza u-nora și stupefacția altora, când s'a aflat, că femeia — o străină, bine înțeles — era soția unui ofițer superior. Înțelegeți durerea ofițerului, a cărui soție spionează armata în care el servește. Tu și soția, care ar trebui să fiți una în gând, în toate gândurile, una în toate simțirile; care ar trebui să fiți un trup și un suflet, să fiți de fapt doi dușmani? Ce depresiune sufletească putea să simtă ofițerul, chemat să deștepte și să înalțe moralul, sentimentul în soldați, ce rupe a putut el să simtă în sine, când scrisorile și actele și hărțile lui oficiale erau copiate, fotogra-

fiate și trimise tocmai de soție unei organizații de spionaj din țara învecinată și nu tocmai prietină.

În chipul acesta se rup prin căsătoriile mixte cele mai tainice, cele mai puternice și cele mai firești legături și cu cei vii și mai ales cu cei morți. Cei vii își plâng neputința și blastemă, dar morții sunt mai tari și ei se răzbună.

Fără îndoială, și între cei de un neam și de o lege pot să fie neînțelegeri. Și în familie și în țară. Vedeți, de exemplu, partidele politice: se dușmănesc unul cu altul (poate din această rivalitate se dedau la căsătoriile mixte ale pactărilor cu minoritarii, — și rău fac), dar în clipele grele ale țării, ele trebuie, sau ar trebui să fie una. La căsătoriile mixte însă se întâmplă invers. O duci cum o duci în vremuri normale și îți pare, că e normală și pactarea ta cu minoritarii prin căsătoria-ți mixtă, dar în cli-

pele grele, când voi ar trebui să simțiți mai tare împreună, în loc de această împreună simțire, se produce ruptura.

Biserica noastră vrea să prevină și să înlăture ruperea ta de către ai tăi, de către cei de un sânge și de un neam cu tine. Dacă tu ca om singuratic nu dorești răul altuia, cum ai putea să ți închipi, că Biserica să dorească sau să admită rău fiilor și fiicelor sale? Da, Biserica e împotriva căsătoriilor mixte, pentrucă ea nu vrea nici nefericirea ta, dar nici a neamului tău.

Am fi putut să înșirăm zeci și zeci de cazuri, am fi putut să ne folosim de date statistice dela oficiile stării civile pentru o mai amplă dovedire a nefericirilor din căsătoriile mixte. Am socotit însă, că n'au loc într'o conferință.

(Continuare în numărul viitor).

# Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

## Arad

**A fost bătut de contra-bandisti.** — Acum câțva timp poliția a primit un denunț prin care se arăta că Gheorghe Epure și Petru Tulean din str. Garibaldi 9, fac contrabandă de tutun.

După ce au trecut cercetările, reclamantii, crezând că denunțatorul ar fi fost Sofronie Popon, vecinul lor, s'au decis să-i dea o lecție în-cât să-i treacă pofta de a-i mai urmări.

Astfel că Sâmbătă seara cei doi prieteni l-au prins pe cel bănuțit, și cum nu era nimeni să-l scoată, l-au snopit în bătae.

**Furturi.** — Sâmbătă seara, pe când transporta marfa de la gară la magazin, comerciantului Adalbert Chelner din Burevardul Ferdinand, i sa furat

un balot de vatelină în valoare de 2400 de lei.

Se crede că furtul a fost săvârșit în timp ce autocamionul staționa în fața magazinului.

— Lucrătorul Elemer Pop dela abator a reclamat la poliție că 'n timp ce mergea la serviciu, i s'a furat din buzunar portmoneul cu bani.

— Locuitorului Francisc Engler din comuna Mureșel i-s'a furat bicicleta din gară.

Deși avea numărul, poliția încă n'a putut să-l descopere pe hoț.

**Monetă falsă.** — Locuitorul Iosif Nemeth din comuna Rovine a fost arestat de jandarmi și înaintat chesturii de poliție de oarece a încercat să plaseze o monetă falsă de o 100 de lei.

La cercetări, cel acuzat, a declarat că nu-și amintește de unde o are.

## A bătut-o acasă la dânsa.

— Intre soția lui Carol Marta din str. Sarmisegetuza 26 și Alexandru Clop din str. Eminescu 16, exista de mai mult timp niște neînțelegeri.

Ieri după masă, Clop mergând acasă la Marta pentru a lămuri anumite locuri, a găsit-o numai pe soția acestuia cu care s'a luat la ceartă.

Mosafirul infuriat de insultele acestea, i-a aplicat câteva palme și pe urmă a fugit ca să nu-l vadă vecinii cari ar fi putut să fie martori.

**Dispariție.** — Femeea Ana Faur din str. T. Cipariu 20 a reclamat la poliție că fiul său în etate de 13 ani a dispărut dela atelierul de croitorie Gheorghe Tatar, încă în ziua de 25 Ianuarie, fără să fi putut afla ceva despre dânsul.

Poliția a luat măsuri de urmărire.

# Lupta care ne așteaptă

Vieța învățătorească

Netăgăduit, că toții oamenii cari trăiesc mai aproape de școală și i-au cunoscut nevoile sunt convinși de necesitatea unei noi organizări a ei. Cu frecvență ce ne pune în coada țarilor europene, cu locuiri dărămate sau inexistente, cu învățători transformați în cerșetori, fără mijloace didactice — căci de aparate cinematografice, de radio, muzee etc., nici vorbă nu poate fi, — cu o asistență sanitară departe de realizare, într'un cuvânt cu o absență totală de „cult“ față de această instituție, școala românească e gata să sucumbă.

În mai multe rânduri și sub mai multe guverne s'a încercat să se schimbe această soartă a școlii. Cu luni și jumătăți de an, înainte de data deschiderii corpurilor legiuitoare, s'au instituit comisii pentru redactarea noilor proiecte ce trebuiau votate. Câte odată aceste proiecte n'au atins nivelul unei adevărate reforme, căci cei ce le formulaseră nu cunoșteau îndeajuns problemele școlare; iar de mai multe ori, proiecte chiar sănătoase nici n'au ajuns să fie discutate din cauza deselor schimbări a guvernelor. Ba s'a întâmplat ca intențiile bune să fie respinse la „votarea cu bile“, datorită inconștienței parlamentarilor.

Nu odată, s'au încercat reforme în sens negativ, adică înrăutățirea soartei învățământului și mai ales celui primar. Așa au fost vremurile de benenie de sub guvernul Iorga — Argetoianu, când reformatorii voiau să ne arunce cu salariul în cărucia comunelor, când ne pusese să ne vindem tuturor ori să ne aruncăm în mare.

În aceste vremuri, în toiul acestor frământări, s'a născut și s'a călit solidaritatea noastră profesională, tradusă în faptă prin cea mai puternică asociație din câte avem în țara noastră: asociația învățătorilor.

Intenții de reforme nu mai așteptăm dela nimeni, decât dela această asociație, care astăzi mai mult ca oricând, trebuie să se rostească. Ea singură poate crea legi salvatoare. Peste dezideratele ei, nu trebuie să treacă nici o cenzură politică. Prin cuvântul ei, care intruchipează respirația gândurilor și simțămintelor a 40.000 de soldați și care trebuie să rămână consecvent, se asigură continuitatea și comunitatea de vederi între guvernele ce se succed cu repezițiune.

S'apropie toiul discuțiilor parlamentare. Ne vom prezenta și noi, prin pionii asociației noastre și vom depune în fața țării tragedia învățământului primar, după care tot noi vom arăta soluția. Asociația va elabora

un proiect de reformă, iar expresia țării — parlamentarii — va fi obligată să-i dea putere executivă. Nu știu dacă avem învățători necesari în parlament pentru a susține dezideratele școlii primare. Știu un lucru, vom da lupta toți! Vom uni cele 40.000 de voci, într'un singur strigăt peste care nu se va putea trece ușor! În sânul asociației zac valori neexploatate, se căleşc energii, se formulează deziderate. Momentul istoric al decadenței învățământului a trecut. În mod firesc se anunță o nouă orientare a școlii românești.

Această sesiune trebuie să rezolve o problemă atât de urgentă. Dacă nici acum nu se va schimba caracterul programului analitic, anul școlar 1934 — 1935, care începe în vara viitoare, nu va fi mai fericit ca anii trecuți. O amânare a acestei reforme, va pune în imposibilitate de a tipări noi manuale pentru anul școlar ce vine.

Cerem conducătorilor asociației devotament și abnegație. Pretindem comandantilor noștri să nu destigureze gândurile și sentimentele învățătorilor, să respecte cu sfințenie dezideratele congreselor noastre și să nu dea înapoi niciun pas, căci de va fi nevoie, rezervele noastre profesionale vor împropăta și vor întări rândurile luptătorilor din linia întâia.

I. C. Lascu

## Cum s'au făcut optările la Cameră

Sâmbătă, la prima ședință a corpurilor legiuitoare, s'au făcut următoarele optări:

D. general A. Văitoianu, georgist, ales deputat de R. Sărat, a optat pentru locul de senator de drept, în locul d sale va fi proclamat deputat de R. Sărat d. C. Zamfirescu.

D. Gr. Iunian, ales deputat la Gorj și Cernăuți, a optat pentru locul dela Cernăuți. Va fi proclamat deputat de Gorj, d. col. Petrescu.

D. Al. Lapedatu, liberal, ales deputat la Cluj și Târgu-Mureș, a optat pentru Cluj. La Tg.-Mureș va fi proclamat ales d. Olimpiu Savu.

D. Gh. Tătărescu, primul ministru, ales deputat la Gorj și Hunedoara, a optat pentru Hunedoara. La Gorj va fi proclamat ales d. I. Mihail-Gele.

## Serată dansantă

Elevii cls. VII. a Școlii Normale de băieți din Arad aranjează în ziua de 10 Februarie a. c. la Casa Culturală din Pârnea un festival artistic urmat de dans. Începutul la ora 8.30 seara. Întrearea benevolă.

## Ceaiul dansant al cercului inginerilor din Arad

Tradiționalul ceai dansant al membrilor A. G. I. R. regionala Arad s'a desfășurat și în acest an într'un cadru grandios, intrunind într'o atmosferă de românească veselie tot ce are Aradul mai select. N'am participat la toate balurile organizate în această iarnă; totuși — putem afirma că, seara de dans a inginerilor s'a bucurat de cel mai strălucit succes.

Comitetul aranjator, compus din d-nii ingineri: P. Zamfirescu, R. Cărpinișan, I. Klein, M. Bobârnac și Gh. I. Manolescu, a reușit să obțină și de data aceasta excelenta orchestră a studenților Școlii Politehnice din Timișoara, astfel că programul muzical a suprasatisfăcut și gusturile cele mai excesive din marele număr de invitați.

Orchestra studenților politehnicieni a fost compusă din d-nii: inginer Ion Davidescu, dirijor, candidați ingineri Nicu Herescu, violină, W. Güttler, tromp. I. Ioan Cristolopolo, banjo, și studenții C. Tomici, piano, Alex. Török, posaune, Alex. Raetzky, saxofon, Raetzky I. baterie, I. Scarpa, saxofon și An. Waring, tromp. II-a.

Saloanele cercului au fost ornate de d. Alex. Doman, iar instalațiile electrice au fost executate de secția V-a CFR, condusă de d. ing. Gh. I. Manolescu și de elevii școlii superioare de arte și meserii din Arad.

La ceai au luat parte: d. general Gh. Argeșeanu, dna și d. dr. Ion Ursu, primar, dna d. și d.șoara Col. C. Constantinescu, dna și d. col. H. Laugier, dna și d. R. Orezeanu, dna și d. Ion Tatu, dna și d. Ascaniu Crișan, dna și d. ing. I. Piso, dna și d. dr. C. Radu, dna d. și d.șoara dr. Gh. Ciuhandu, dna dr. Ion Robu, dna și d. dr. R. Coțoiu, deputat, dna și

d. ing. T. Trimbișioni, dna și d. G. Rezuș, d. col. Cincă, d. col. Nicolescu, d. col. Dănescu, dna și d. locot. col. Brătoianu, dna și d. dr. Ion Trăileșcu, dna și d. Simion Ștefănescu, d. dr. Bejan, dna și d. căp. Bucurescu, dna și d. dr. S. Pășeuțiu, d.șoara dr. Manta, d. dr. R. Moga, dna și d. Măndru, dna și d. V. Istrătescu, dna și d. C. Omescu, dna și d. Ion Seracu, dna și d. Mihăileanu, dna și d. maior Cotofeanu, d. maior Bosie, dna și d. dr. Noveanu, d. dr. Tesici, d. dr. Ciobanu, dna și d. Jura, căp. Bălțeanu, dna și d. prof. Al. Manolescu.

Apoi familiile și d-nii ingineri P. Zamfirescu, R. Cărpinișan, Dem. Șerbănescu, Bobârnac, Klein, Manolescu, Ieșanu, Bărbos, Ambruș, Vancu, Baia, Măgureanu, Wiener, Horovitz, Szilard, Marcu, Erdős, Ambrus. Dnii ing. Șincal, Filip, Ciulănescu, Popescu, Grozav, Vlad, Farkas, Dereskey, Nicula, Farkas, dr. Truia, E. Ionescu, dr. M. Butariu, dr. Dorca, Botiș, Ciugudeanu, S. Parcu, d.șoarele: Manolescu, Vancu, Ciuhandu, etc. etc.

În tot timpul a domnit o vie dispoziție și s'a petrecut admirabil până în zorii zilei.

## Pactul balcanic se va semna la Atena

În prima zi de 'ntâlnire, miniștrii de externe ai României, Turciei, Greciei și Jugoslaviei, au ținut la Belgrad două ședinți după care au fost invitați la un dîneu oferit de Suveranității Jugoslaviei.

În vederea semnării pactului balcanic care se va face la Atena, dnii Maximos și Rușdi Bey au și plecat spre Grecia, dnii Titulescu și Jeftici urmând să plece Miercuri.

Din declarațiile dlor Maximos și Rușdi Bey către ziariști, reese că iluștrii bărbați politici văd cu mult optimism realizarea pactului balcanic pentru care s'a lucrat atâta timp.

Intrucât cei patru reprezentanți ai statelor balcanice au căutat să lege o cât mai strânsă prietenie și cu Bulgaria, i-au dat pactului o formă destul de elastică pentruca să i poată permite și acestei țări să-l semneze fără a se angaja a recunoașterea și securitatea frontierelor în Balcani.

## Disolvarea consiliului comunal al municipiului Arad

*In urma unui ordin al Ministerului de Interne, Sâmbătă 3 Februarie a. c., Consiliul comunal al municipiului Arad a fost dizolvat și înlocuit de o comisie interimară.*

*In comisia interimară au fost numiți: președinte d. dr. Ion Ursu, vicepreședinte d. Al. Constantinescu și membrii: d. ing. Em. Șapira, dr. Iuliu Vicaș, Ludovic Czettel și Teodor Stana.*

*Noua comisie interimară a depus jurământul azi după masă în fața d-lui Ion Groza, prefectul județului.*

## Pentru numirile noilor funcționari

Ministerul apărării naționale a dat o circulară, prin care amintește diferitelor autorități dispozițiunile legii recrutării, de care trebuie să țină seamă, când fac noi numiri de funcționari.

Uzina Electrică a Municipiului Oradea

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 17 Martie 1934, ora 11 a. m. se va ține a doua oară licitație publică în sala mică de ședință a Primăriei Orașului Oradea (etaj I. camera No. 1.) pentru reconstruirea unui turbogenerator al Uzinei Electrice a Municipiului.

Licitatiia se va ține în conformitate cu art. 88—110 din Legea Contabilității Publice și a Normelor generale pentru ținerea licitațiilor publice, inserate în Monitorul Oficial No. 127-1931. Concurenții odată cu oferta scrisă, închisă și sigilată vor depune și o garanție de 5% din valoarea oferită în numerar sau în efecte garantate de stat, care se va completa la 10% înainte de semnarea contractului de cumpărare-vânzare.

Caietul de sarcini se poate vedea la Uzina Electrică.

Tot acolo se vor da orice lămuriri în privința acestei licitațiuni.

Oradea, la 30 Ianuarie 1934.  
Directorul Uzinei Electrice: M. Bazilli

Primar: Dr. Soos  
Uzina Electrică a Municipiului Oradea.

Cețiți zilnic  
„ECOUL“  
singurul ziar independent din Transilvania

**Croitoria și Ceaprazăria militară**

**Șalinački & Iancu**

Execută uniforme și șepci școlare de comandă și gata. Atelier de brodării, depozit de ștofe și furnituri pentru uniforme. Asortiment complet pentru călărăși cu schimb.

**Timișoara-Cetate**  
**Piața Unirei 4.**  
**Lângă biserica sârbească**

# SPORT

## Hockey pe gheață

### Campionatele mondiale dela Milano

Franta—România 4:1 (2:0, 1:0, 1:1)  
România Belgia 3:2

Vineri 2 Februarie au avut loc tragerile la sorți pentru națiunile participante la campionatele mondiale dela Milano. Sunt trei grupe: I: România, Elveția, Franța și Belgia; II: Austria, Italia și Germania și III: Anglia, Cehoslovacia și Ungaria.

Canada și St. Unite vor juca începând dela semifinale.

Prima și a doua clasată dintr-o grupă, va juca cu primele clasate din altă grupă. Astfel că, — după turul semifinal, — cele două prime clasate vor disputa titlul de campion mondial de hockey pe gheață, match care va avea loc Joi.

Primele matchuri eliminatorii, — Sâmbătă și Duminecă, — au dat rezultatele:

Franta—România 4:1 (2:0, 1:0, 1:1). Obosiți de drumul Cortina d'Ampezzo Milano, (la Cortina au făcut 1:1 cu campioana Italiei) jucătorii noștri nu și-au putut arăta întreaga valoare, mai ales în fața rapizilor francezi. Goalul românesc a fost înscris în ultima repriză de Paul Anastasiu.

Elveția—Belgia 20:1.  
Austria—Germania 2:1.  
Ungaria—Anglia 2:0.

#### Duminecă, 4 Februarie

România—Belgia 3:2. Pentru România au marcat Botez, Băzu Cantacuzino și Văcar.

Astăzi, Luni, la ora 11 și jum. dimineața reprezentanții noștri vor juca contra Elveției, match care va decide soarta grupei I. Dacă învingem, intrăm cu Franța în turul II; iar dacă vom fi înfrânți intrăm cu Belgia în... premiul de consolare.

Anglia—Cehoslovacia 2:1. Cel mai senzațional rezultat, celii fiind campionii din anul trecut ai Europei.

Matchul de Sâmbătă St. Unite—Italia (5:0) a fost arbitrat de românul D. Danielopol,

#### Din țară

Timișoara—Arad 3:2 (2:0, 1:1, 0:1). Matchul desfășurat ieri la Timișoara între reprezentativa localnicilor și a Aradului, — arbitrat de d. prof. Dabiciu (Arad), — a fost câștigat de timișoreni cu 3:2 (2:0, 1:1, 0:1).

Pentru învingători au înscris Chivulescu (2) și Gebefugh; iar pentru învinși Regner și Enderfi.

Timișoara: Topoghin, — Rogojan (cel mai bun depe teren), Cosma, — Beke, Gebefugh, Bindea, — Chira, Lorint, Chivulescu.

Arad: Leipniker, Neidenbach, Regner, — Enderfi, Sarmari, Pășcutiu, — Wexler, Cencă, Enderfi.

Timișoara a meritat victoria, jucătorii ei fiind mai rapizi și rutinați decât ai Aradului.

Revanșa va avea loc la Arad Marți seara pe patinoarul din culpar Eminescu.

Inainte de matchul revanșă se vor răfui elevii de liceu din cele două municipii. Formația liceenilor timișoreni va fi următoarea: R. Vlad, — S. Lazăr, L. Butea, — F. Matrică, R. Pășaru, M. Popovici, — G. Moraru, Ianculescu și Frederich.

#### Foot-ball

Numai cinci echipe arădane vor juca la »onoare«

Eri a avut loc tragerea la sorți a matchurilor de campio-

nat ale categoriei I. CAA, Tricolor și Șoimi CFR neachitându-și taxele, au fost eliminate.

Programul de primăvară a matchurilor de campionat este următorul:

4 Martie: Olimpia—Transilvania; SGA—Unirea.

11 Martie: Unirea—Transilvania.

18 Martie: Hakoah—SGA.

25 Martie: Transilvania—Hakoah; SGA—Olimpia.

15 Aprilie: Olimpia—Unirea.

22 Aprilie: Hakoah—Unirea.

29 Aprilie: Olimpia—Hakoah; SGA—Transilvania.

AMEFA—Hakoah 2:0 (1:0).

Match de antrenament. Goalurile au fost înscrise de Tolan și Magold. Hakoah a ratat două lovituri libere de 11 metri, iar muncitorii unul. A arbitrat corect d. Czéka.

#### C. A. Orade—Rennes 10:2 (3:1)

Orădanii au câștigat din nou o strălucită victorie în Franța. Jucând contra echipei universitare din Rennes, au marcat 10 puncte și au primit numai două. În 1931, cu ocazia primului turneu în Franța, CAO a pierdut în fața universitarilor cu 0:1, iar CFR din București la 0:7.

CAO mai susține în Franța un singur match la Saint Molo, apoi va pleca în Africa, unde primul match îl va susține săptămâna viitoare la Oran.

#### Bobsleigh

#### Am pierdut campionatul lumii

O telegramă din Engelberg (Elveția) anunță că au început probele pentru campionatele mondiale de bobsleigh (două persoane).

După cum se știe, titlul mondial de specialitate, era deținut de către cuplul român lt. Papană cpt. Hubert.

În acest an, țara noastră a fost angajată în competiție, prin două teamuri. Primul cel al campionilor, iar celălalt, alcătuit din ing. Al. Frimm și Dumitrescu.

Campionii au beneficiat de un start superior. N'au reușit totuși să realizeze, un timp excepțional, corespunzător calității lor.

Au fost însă, la minimă diferență de elvețianul Kapathrut care a cucerit cursa zilei.

A doua coborire, a însemnat o nouă verigă adăugată lanțului ghinionului ce-i impresură pe reprezentanții noștri.

Spre sfârșitul părții, bobul »Aviației« s'a răsturnat, astfel că Papană și Hubert au lăsat pe drum centura de campioni ai lumii.

Clasamentul zilei îi găsește la locul cinci!

Inginerul Alexandru Frimm, având la frână pe colegul său Dumitrescu, a reușit cea mai frumoasă performanță din carieră, clasându-se, în prima zi de concursuri — din două coboriri — al doilea.

Clasamentul după primele coboriri este următorul:

1. Kapathrut (Elveția);  
2. Frimm-Dumitrescu (România);

3. Von Muhm (Germania I);

4. Killian (Germania II);

(Campionul mondial de patru persoane);

5. Papană—Hubert (România).

## Reminiscentele afacerii Slavisky

### Remanierea noului guvern francez

In urma năzdrăvanei afacerii Slavisky, în care au fost amestecați și iredentistii maghiari, fostul guvern francez Chautemps, cu toate sfortările de a rezista loviturilor din partea opoziției, a trebuit să cadă.

D. Daladier însărcinat cu formarea noului cabinet a declarat că va căuta să aleagă numai oameni din afară de politică pentru a putea satisface dorința întregii populații.

Cu toate prevederile sale, însă noul președinte de consiliu n'a putut să-și ajungă scopul deoarece panamava Slavisky i-a influențat și pe cei mai îndepărtați oameni ai vieții politice.

Astfel știrile din Franța anunță că prefectul de poliție al Parisului a fost suspendat din serviciu deoarece s'a dovedit că ar fi avut oarecari legături cu cei implicați în chestia de mai sus.

Cu toate că d. Daladier a fost amenințat cu demisia a trei miniștri dacă va aplica această măsură, totuși n'a ținut socoteală și chiar ieri l-a concediat pe cel vinovat, înlocuindu-l cu prefectul de Seine.

Cu fostul prefect s'au solidarizat ministrul de război, colonelul Fabry, ministrul de finanțe, Petri și subsecretarul de stat dela instrucție Dousain a căror demisie au fost primite de d. Daladier.

Se spune că la ministerul de război va fi numit d. Boncour, iar în locul celorlalți doi demisionați încă n'au fost indicați succesorii.

## Conferința d-lui prof. Nestor Blaga la Asociația Meseriașilor Români din Arad

Ieri a avut loc în fața unei numeroase asistențe, conferința d-lui Nestor Blaga la Sediul Central al Meseriașilor Români, în cadrul căreia d-sa a tratat subiectul »Insectele cu viață socială«.

Cu ajutorul unui aparat de proiecție, distinsul conferențiar a înfățișat insectele așa zise »Termite« din Africa de Sud, cari își clădesc locuințe ce ating înălțimi până la 8—10—12 metri. Față de imensele progrese ale »sgărie-norilor«, a spus d. Blaga această înălțime nu prea contează, dacă însă ținem seama că aceste clădiri cari sunt zidite de niște insecte ce sunt de abia câțiva milimetri, putem constata ușor că, trebuie să admirăm mai mult munca termitelor decât a americanilor.

În ce privește viața socială a termitelor, ele activează sub directivele unei așa zise »regine« și ale unui »rege«. Au apoi soldați, dintre cari unii înconjoară permanent regina, care din cauza imensității corpului — 12 cm — devine imobilă.

Cei mai interesanți la aceste insecte, e că fiecare activează în sfera ei, fără să cearăscă — își împlinesc cum se zice, datoria. Iată de ce, noi oamenii, chiar dela niște insecte pe cari le ignorăm, am putea lua exemplu, împlinindu-ne datoria pretutindeni, ca să fim conștienți de menirea noastră.

Rep.

## Parlamentul

### — Azi începe discuția la validări —

În ședințele de Sâmbătă după amiază ale celor zece secțiuni ale Camerei, s'au luat în discuție contestațiile introduse la 49 de județe. Cum aproape nici o contestație n'a fost susținută în secțiuni, ele au fost toate respinse. Urmează ca la discuția în ședința publică a adunării deputaților, contestațiile să fie discutate pe larg.

În ședința publică de azi a Camerei se va începe validarea alegerilor din cele 22 județe necontestate. După aceea se va trece la dezbaterile contestațiilor.

Iată cari sunt județele contestate:

Alba, Arad, Bălți, Bihor, Botoșani, Buzău, Cahul, Caliacra, Cămpulung, Cernăuți, Cetatea-Albă, Cluj, Dâmbovița, Dolj, Durostor, Făgăraș, Fălciu, Gorj, Hotin, Hunedoara, Ialomița, Iași, Ilfov, Lăpușna, Maramureș, Mehedinți, Mureș, Muscel, Năsăud, Odorhei, Olt, Prahova, Putna, Roman, Romanși, Rădăuți, Sălaj, Satu-Mare, Sibiu, Soroca, Storoiș, Târnava-Mică, Timiș-Torontal, Tecuci, Tighina, Turda, Tutova, Vâlcea și Vlașca.

Cele mai multe din contestații au fost introduse de național-tărăniști, cari intențio-

nează să facă o largă deșabere la validări. Fruntașii ce mai autorizați ai partidului membri ai Camerei, au fost autorizați să susțină contestațiile în vederea unei cât mai ample discuțiuni s'a adunat din vreme, la secretariatul partidului național-tărănesc, materialul privitor la modul cum s'au efectuat alegerile.

Discuția cea mai vie va fi la județele Cahul, Caliacra, Bălți Dolj, Durostor, Hotin, Iași, Ilfov, Mehedinți, Năsăud, Prahova, Putna, Roman, Romanși Satu Mare, Tutova și Vlașca

#### La Sena

Fiind validate două treimi dintre senatorii aleși. Senatu s'a declarat constituit.

Alegerile pentru care s'au făcut contestații au fost lăuate pentru ședința de Luni, când începe discuția la validări.

La colegiul universal nu s'a făcut nici o contestație, astfel că toți aleșii acestui colegiu au fost validați în ședința de ieri a matorului corp.

Toate contestațiile făcute de opoziție privesc colegiul comunal și județean. Din cei 71 de senatori aleși de acest colegiu 52 au fost contestați de național-tărăniști.

## Adunarea generală a funcționarilor administrativi

În sala mare a Primăriei a avut loc Joi d. a. adunarea generală a funcționarilor administrativi din Arad și județ, participând un mare număr de membri ai Asociației. Adunarea a fost deschisă de președintele interimar, d. Const. Popa, vicepreședintele secției din Arad. Dsa a arătat multele nevoi ale funcționarilor administrativi, indemnând la solidaritate, spre a se putea ajunge la realizări mai fructuoase.

Trecând apoi la ordinea zilei, adunarea a ales președintele pe d. dr. Ion Ciuca, directorul prefecturii de județ, în locul d-lui dr. Ioan Pop, mutat din localitate.

Noul președinte, d. dr. Ciuca, în mijlocul unor călduroase ovazioni, a mulțumit adunării pentru alegerea cu care a fost onorat, și a promis că își va închina forțele asociației, punându-se mereu în slujba intereselor funcționarilor activi.

#### Desbaterile adunării

S'a discutat apoi recrutările și înscrierile de noi membri, luând cuvântul primpretorul de Arad-non dr. S. Mladin, secretarul general al Asociației, primpretorul de Pecica, E. Imbuzeanu, secretarul general al prefecturii dr. Ioan Nichin. Adunarea a primit propunerile făcute de d. dr. Pompiliu Puticiu, de a se admite ca membrii în asociație și acei funcționari comunalii cari încă nu se bucură de stabilitate, spre a nu se face deosebiri și a rămânea în nota statului asociației.

Adunarea a aprobat bilanțul și noul buget, apoi s'a ocupat de încadrările și înaintările funcționarilor ad-tivi comunalii și județeni, delegând o comisie, care să găsească formulele legale și modalitățile de încadrare și înaintare. La propunerile comitetului, adunarea a hotărât, printre altele, să se țină în cadrul unor conferințe intruniri lunare cu scop de educație profesională și culturală.

Ședința s'a terminat prin alegerea de președinte de onoare a P. S. Sale Episcop Gorea, a D-lor Șt. Ciceo Pop și Vasile Goldiș, a foștilor prefeți dr. Iustin Marșieu, dr. M. Marcuș, dr. Serban, V. Boneu, dr. Avramescu, dr. G. Lazar, dr. C. Iancu, dr. S. Moldovan, dr. Ispravnic și a foștilor primari dr. C. Luțai, dr. C. Radu, dr. St. Anghel, dr. Boțoc și actualului prefect dr. I. Groza și a actualului primar dr. I. Ursu.

#### Balul Asociației

După adunarea generală a avut apoi loc în saloanele hotelului Crucea Albă o petrecere dansantă de o reușită morală și materială strălucită, participând în afară de familiile funcționarilor un număr impunător de intelectuali calnici, în frunte cu d. General Argeșianu, comandantul garnizoanei, dr. Ion Grosu, prefect, I. Tatu primar, P. F. C. C. L. L. protoierei Popa, Ciuhandu, din Arad și Popoviciu din Sănnicolaul mare. Colonelii Cica, și Dănescu subprefect dr. Ciucă, ș. Rezultatul moral și material se datorește unei gărzi active de funcționari ad-tivi, parte leului cuvenindu-se d-lui C. Popa, consilierul cultural și municipiului Arad.

## A ars o biserică în județul Roman

Sâmbătă după amiază a izbucnit un violent incendiu în comuna Porcești, din județul Roman. Biserica satului, construită din lemn și acoperită cu șindrilă, nu se știe din ce cauză a luat foc și a arde complet. Pagubele se cifrează la suma de 2 milioane lei.

#### Angajăm

vânzători harnici cu salar fix și procent

A se prezenta la administrația ziarului: Aradul Regele Ferdinand No. 5.